

首提“普惠信贷” 让更多金融活水润泽“小生意”“小日子”

企业做“小生意”离不开钱，百姓过“小日子”需要钱。保量、稳价、优结构——近日，国家金融监督管理总局发布通知，明确2024年普惠信贷工作三大目标，每个人、每个小企业有望通过金融助力实现自己的“小确幸”。

这是监管部门首次提出“普惠信贷”这一概念，将小微企业、涉农经营主体、个体工商户以及重点帮扶群体等均纳入其中，明确监管目标。

这是做好普惠金融大文章的务实举措，是金融工作人民性的生动体现。

小企业主、农牧民等 均是普惠金融重点服务对象

金融服务经济社会发展，不仅要“锦上添花”，更要“雪中送炭”。

普惠金融的核心是让经济社会发展的薄弱环节和弱势群体享受平等的金融服务。从创新创业的小企业主到怀揣梦想到大城市打拼的年轻人，从经营便利店的小商户到偏远地区的农牧民，均是普惠金融重点服务对象。

普惠金融的“小确幸”，蕴含着经济社会发展的“大文章”。

自2013年正式提出“发展普惠金融”，经过十多年发展，我国普惠金融取得了长足进步，已经走在世界前列：全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇，基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户；大病保险覆盖12.2亿城乡居民；普惠小微贷款余额连续5年增长超过20%……

从雪域高原的马背银行、摩托车银行，到江淮大地的金融服务乡村振兴流动党员先锋队，从“茶叶贷”“柑橘贷”“拉

面贷”等创新产品争相涌现，到“秒批、秒贷”的线上小额信贷触手可及，一幅幅生动场景见证着普惠金融服务百姓民生的温度。

通过减费让利等方式 推动综合融资成本稳中有降

普惠金融，一头连着百姓生活，一头连着发展大局。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，必然要求与之相适应的高质量普惠金融体系。

覆盖更广——近年来，我国普惠金融覆盖面不断扩大，但还有较大提升空间。比如，数量超1亿户、带动近3亿人就业的个体工商户的信贷获得率仍然不高，农村金融服务需求仍有待挖掘等。通知要求保持普惠信贷支持力度，并提出加大首贷、续贷投放，扩大服务覆盖面。

结构更优——有限的信贷资源，要用在刀刃上。科技创新、绿色低碳发展、消费等领域的小微企业，乡村振兴领域的新型农业经营主体，脱贫群众等重点帮扶群体，将是今后普惠信贷的关注重点。

价格更惠——普惠金融“可获得”，还要“用得起”。当前，在一些领域，存在普而不“惠”的情况。通过科技赋能、减费让利等方式，推动综合融资成本稳中有降，是普惠金融高质量发展的应有之义。

金融机构多措并举 让金融服务“飞入寻常百姓家”

从2023年10月国务院发布《关于

推进普惠金融高质量发展的实施意见》，明确“未来五年，高质量的普惠金融体系基本建成”的目标，到此次监管部门提出今年普惠金融在信贷领域的具体发展目标，政策持续引导下，将有更多优质的金融服务“飞入寻常百姓家”。

普惠信贷针对的是信用等级相对较低的群体，单笔金额小，整体风险偏高。为解决金融机构的后顾之忧，让其敢贷、愿贷，通知专门在增强数字化经营能力、落实落细尽职免责制度、深化信息共享等方面进行制度安排，让政策真正落到实处。

可以看到，金融机构已将普惠金融融入自身发展战略，正在出台更多务实之举：

工商银行2023年普惠贷款同比增长超四成，还成立了数字普惠中心；农业银行普惠金融领域贷款余额已突破4万亿元，今年力争实现人民银行口径普惠金融领域贷款增长8000亿元；光大银行规划今年普惠贷款增幅超过30%……

在西藏那曲，聂荣县奎玉农牧民专业合作社获得了当地农行发放的首笔70万元的“智慧畜牧贷”，扩大了牦牛养殖规模。

在湖南长沙，支持按季度还款的“新市民安居贷”让新市民张先生的还款压力大大缓解，和家人安心地住进了新居。

一笔笔融资，成就一个个企业创新创业的梦想，满足一个个家庭奔赴美好生活的向往，绘就经济发展、民生幸福的“大画卷”。这，就是普惠金融的意义所在。
据新华社

国家外汇局推出新举措 优化贸易外汇业务管理

国家外汇管理局4月7日对外发布通知，推出6项政策举措优化外汇业务流程，进一步推进跨境贸易便利化，提升服务实体经济质效。

从通知内容看，这6项政策措施主要包括优化外贸企业名录登记管理、便利企业跨境贸易外汇收支结算、清理整合货物贸易外汇管理规定等三方面内容。例如，将“贸易外汇收支企业名录”的办理方式，由外汇局核准调整为银行直接办理；简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续；放宽银行办理货物贸易特殊退汇的权限等。

该通知自2024年6月1日起实施。

据新华社

央行设立5000亿元 科技创新和技术改造再贷款

中国人民银行7日宣布，设立科技创新和技术改造再贷款，额度5000亿元，利率1.75%，旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期2次，每次展期期限1年。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、中国邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家金融机构。

记者了解到，科技创新和技术改造再贷款是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策接续，在总结两项工具经验的基础上进行改革完善，支持金融机构提升金融服务质效，更好满足科技创新、技术改造和设备更新领域的融资需求。
据新华社

“打新”违规 6家机构收到“罚单”

“打新”违规！深交所亮剑！

4月7日，深交所发布4份监管函。因在参与深市首次公开发行股票网下询价过程中存在违规行为，深交所对广东天创私募证券投资基金管理有限公司、嘉实资本管理有限公司、北京卓识私募基金管理有限公司、前海人寿保险股份有限公司等4家新股报价机构采取书面警示措施。

此外，因违规情形相对较轻，深交所同时对另外两家机构予以口头警示。

近期，为规范新股发行秩序，督促网下机构投资者合规专业客观报价，深交所对6家网下报价机构开展专项检查，包括3家私募基金、2家公募基金和1家保险公司。

同日下发4份监管函

4月7日，深交所官网发布4份监管函，对本次检查涉及的4家新股报价机构采取书面警示措施，明确要求在限期内（一个月）提交整改报告，对其中2家报价机构相关负责人予以约见问询。同时，对另外两家违规情形相对较轻的机构予以口头警示。根据监管协作备忘录要求，近期中国证券业协会将根据深交所移交的检查结果线索，对相关违规情况采取自律管理措施。

根据函件内容，4家被书面警示的报价机构在参与深市新股询价报价过程中，不同程度存在以下违规情形。一是估值定价依据不充分，报价集体决策机制不完善。内部研究报告分析欠缺，存在简单摘抄情形。研究报告分析与估值结论之间普遍缺乏严谨完整的逻辑推导过程，未严格落实集体决策机制，部分报告甚至存在前后逻辑相悖、数据计算明显错误的情形。二是内控制度制定和执行不完备。例如部分新股报价内控制度审批流程缺失，在报价、申购、缴款

等重要操作环节复核等管控不完善。

其中，关于广东天创私募证券投资基金管理有限公司的监管函指出，公司参与深市首次公开发行股票网下询价过程中存在以下违规行为：

一、内控制度制定和执行不完备。部分内控制度审批流程缺失，未针对新股研究报告审批机制制定明确、可执行的规定或流程。报价环节复核程序执行不到位，个别项目出现报价错误；个别项目资金划付审批程序不完整。未在规定时间内对通讯设备进行管控；未对电脑系统等其他通讯软件进行管控。

二、估值定价依据不充分，报价集体决策机制不完善。未履行研究报告审批流程；部分研究报告未对财务数据、盈利能力等内容进行分析，个别项目推导过程不合理。未按照公司内控制度要求在最终报价前履行审批程序；最终确定报价的决策过程记录缺失。

强化新股询价监管

近年来，网下报价机构参与新股询价时存在“博入围”报价、“重策略轻

研究”的情况，新股研发投入不足、研究不深入，定价依据不充分，报价决策不严谨，未能充分发挥机构投资者的专业研究能力和定价水平，引起市场各方关注。

2024年3月15日，证监会发布《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见（试行）》，明确要求“强化新股发行询价定价配售各环节监管，从严监管高价超募”。本次对报价机构采取监管措施，是深交所积极落实《意见》要求的具体措施。

截至目前，深交所已累计开展4批新股报价现场检查，对32家网下报价机构采取监管措施。根据与证券业协会签订的监管协作备忘录，深交所持续监测网下报价机构改价、超区间报价、报价一致性、报价偏离“四个值”孰低值情况，2023年以来累计向协会提供7批关注线索，涉及网下报价机构超过180家/次。协会根据相关线索对网下报价机构分类评价，发布关注名单、异常名单、限制名单并相应进行自律管理。

综合证券时报微信公众号、澎湃新闻

白杰品股

创造条件

问：上周三沪指低开，盘中探底回升，收盘微跌，你怎么看？

答：市场上周三延续调整，各股指均小幅下挫，创业板指表现最差收跌1.08%，盘面上个股涨少跌多，有色金属板块表现较好，北上资金净卖出约23亿元。截至收盘，两市涨停47只，跌停9只。技术上看，沪深股指均收于5日均线之上，两市合计成交9179亿元环比萎缩；60分钟图显示，仅沪指仍收于5小时均线之上，各股指60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，清明节假期前交易清淡，市场连续震荡，不过沪深股指5日、10日均线再次金叉，形成较好的上升形态，为节后进一步刷新反弹新高创造了条件。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，节前一周市场整体表现强势，节日期间政策面暖风频吹，节后有望延续反弹。

资产：上周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)120万股、会稽山(601579)65万股、卓胜微(300782)7.8万股、太极实业(600667)120万股。资金余额9974034.55元，总净值41534874.55元，盈利20667.44%。

周一操作计划：太极实业若一字涨停则持股，否则先买后卖做差价；卓胜微、华创云信、会稽山拟持股待涨。
胡俊杰